PROGETTO E SIMULAZIONE BANCHI DI MEMORIE CON LOGISIM 1
A) INTRODUZIONE: UNA SEMPLICE RAM

Vogliamo usare per i nostri primi progetti  una RAM con le seguenti caratteristiche:
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Si tratta di una memoria con organizzazione 16x4 (16 parole da 4 bit ciascuna).

La specifica Data Interface: Separate load/store ports indica il fatto che ci sono 4 pin di input e 4 pin di output separati. Il simbolo è il seguente:
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Spiegazioni:

· str: quando è 1 il dato presente sull’ingresso D di sinistra viene memorizzato all’indirizzo indicato su A (scrittura in memoria)

· l’ingresso di clock sincronizza la scrittura col fronte di salita del clock

· ld: quando è a 1 il dato presente nella parola all’indirizzo indicato su A viene trasferito in uscita sull’uscita D di destra

Il modo più semplice per gestire str, ld e il clock è quello mostrato in figura:
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In sostanza basta collegare insieme str e clock e collegare ld con un not. In questo modo il pulsante W/R quando è premuto attiva la scrittura, quando è rilasciato (condizione normale) attiva la lettura in memoria.

B) ESPANSIONE DELLA PAROLA – ESERCIZIO 1

Usando due memorie RAM come quelle descritte nel punto A), realizzate il seguente circuito che effettua l’espansione della parola:
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Date un’occhiata alla tabella seguente che riassume le caratteristiche del nostro banco di memoria e cercate di capirne il significato:

	BANCO DI MEMORIA CON ORGANIZZAZIONE 16 x 8

	
	Spazio indirizzi banco in decimale
	Spazio indirizzi banco in binario
	Spazio indirizzi banco in esadecimale
	Data IN e OUT

D7-D4
	Data IN e OUT

D3-D0

	Da…
	0
	0000
	0h
	RAM1
	RAM2

	A…
	15
	1111
	Fh
	RAM1
	RAM2


ATTENZIONE:
Gli 8 bit di Data IN e gli 8 di Data Out possono essere raggruppati in modo più elegante in questo modo:
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Lo splitter separa gli 8 bit in due gruppi da 4 bit ciascuno ed è così definito:
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Copiate qui sotto il vostro schema del banco realizzato con Logisim:

C) ESPANSIONE DELLA PAROLA – ESERCIZIO 2

Usando 4 integrati di memoria come i precedenti (organizzazione 16x4) realizzare un banco di memoria con organizzazione 16 x 16. Copiare qui sotto lo schema circuitale:
Scrivere una tabella (come quella dell’esempio B) con la struttura del banco di memoria (spazio degli indirizzi, organizzazione, etc.)

D) ESPANSIONE DELLA PAROLA – ESERCIZIO 3

Usando 2 integrati di memoria con organizzazione 64x2) realizzare un banco di memoria con organizzazione 64 x 4. Copiare qui sotto lo schema circuitale:

Scrivere una tabella (come quella dell’esempio B) con la struttura del banco di memoria (spazio degli indirizzi, organizzazione, etc.)

E) ESPANSIONE DELLA PAROLA – ESERCIZIO 4

Usando 4 integrati di memoria con organizzazione 64x2) realizzare un banco di memoria con organizzazione 64 x 8. Copiare qui sotto lo schema circuitale:

Scrivere una tabella (come quella dell’esempio B) con la struttura del banco di memoria (spazio degli indirizzi, organizzazione, etc.)

F) ESPANSIONE DEL NUMERO DI PAROLE – ESERCIZIO 1

Usando due memorie RAM come quelle descritte nel punto A (organizzazione 16x4), realizzate il seguente circuito che effettua l’espansione degli indirizzi (ovvero del numero di parole):
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Date un’occhiata alla tabella seguente che riassume le caratteristiche del nostro banco di memoria e cercate di capirne il significato:

	BANCO DI MEMORIA CON ORGANIZZAZIONE 32 x 4

	
	Spazio indirizzi banco in decimale
	Spazio indirizzi banco in binario
	Spazio indirizzi banco in esadecimale
	Data IN e OUT

D3-D0

	Da…
	0
	00000
	00h
	RAM1

	A…
	15
	01111
	0Fh
	RAM1

	Da…
	16
	10000
	10h
	RAM2

	A…
	31
	11111
	1Fh
	RAM2


Raggruppate insieme i 5 bit di indirizzo in un solo pin da 5 bit con uno splitter fatto così:
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Il Bit 4 (quello che rimane “da solo”) va collegato col pin di selezione delle due RAM, mentre gli altri 4 bit vanno sugli indirizzi comuni.

Copiate qui sotto il vostro schema del banco realizzato con Logisim:

G) ESPANSIONE DEL NUMERO DI PAROLE  – ESERCIZIO 3

Usando 4 integrati di memoria come i precedenti (organizzazione 16x4) realizzare un banco di memoria con organizzazione 64 x 4. Copiare qui sotto lo schema circuitale:

ATTENZIONE: in questo caso occorre aggiungere 2 bit di indirizzo che permettono di selezionare la memoria attiva. Per trasformare i 2 bit aggiuntivi in un comando di selezione, occorre usare un decoder con 2 ingressi di selezione e 4 bit di uscita.

Scrivere una tabella (come quella dell’esempio F) con la struttura del banco di memoria (spazio degli indirizzi, organizzazione, etc.)

H) ESPANSIONE DEL NUMERO DI PAROLE – ESERCIZIO 4

Usando 8 integrati di memoria con organizzazione 128x2 realizzare un banco di memoria con organizzazione 1k x 2. Copiare qui sotto lo schema circuitale:

Scrivere una tabella (come quella dell’esempio F) con la struttura del banco di memoria (spazio degli indirizzi, organizzazione, etc.)

I) ESPANSIONE DELLA PAROLA E DEL NUMERO DI PAROLE – ESERCIZIO 1

Usando quattro memorie RAM come quelle descritte nel punto A (organizzazione 16x4), realizzate il seguente circuito che effettua l’espansione della parola e degli indirizzi:
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Date un’occhiata alla tabella seguente che riassume le caratteristiche del nostro banco di memoria e cercate di capirne il significato:

	BANCO DI MEMORIA CON ORGANIZZAZIONE 32 x 8

	
	Spazio indirizzi banco in decimale
	Spazio indirizzi banco in binario
	Spazio indirizzi banco in esadecimale
	Data IN e OUT

D7-D4


	Data IN e OUT

D3-D0



	Da…
	0
	00000
	00h
	RAM1.1
	RAM2.1

	A…
	15
	01111
	0Fh
	RAM1.1
	RAM2.1

	Da…
	16
	10000
	10h
	RAM1.2
	RAM2.2

	A…
	31
	11111
	1Fh
	RAM1.2
	RAM2.2


Raggruppate insieme con gli splitter i gruppi di pin di indirizzo e di dato e copiate qui sotto lo schema:

L) ESPANSIONE DELLA PAROLA E DEL NUMERO DI PAROLE – ESERCIZIO 2

Usando 8 integrati di memoria con organizzazione 16x4 realizzare un banco di memoria con organizzazione 64 x 8. Copiare qui sotto lo schema circuitale:

Scrivere una tabella (come quella dell’esempio I) con la struttura del banco di memoria (spazio degli indirizzi, organizzazione, etc.)

